MLT-5, 2008 04 05, 9 kl., B.B.

1. Įrodykite, kad trikampio statinio, esančio prieš 30 laipsnių kampą, ilgis lygus pusei įžambinės ilgio.

Nubrėžkite lygiakraščio trikampio aukštinę. Gavote du lygius stačiuosius trikampius (bendra kraštinė, du kampai prie jos...). Tai aukštinė yra ir pusiaukraštinė, tiesa? O prieš trumpesnįjį statinį – 30 laipsnių kampas, tiesa? 

3. Išspręskite lygtį: 
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Du variantai:
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 Nereikia įprasti nagrinėti tik vieną variantą! 
4. Dviratininkų grupė išvyko iš Kauno į Vilnių ir važiuoja 22 km/h greičiu. Po 40 minučių tuo pačiu maršrutu išvyko antroji dviratininkų grupė, važiuojanti 27 km/h greičiu. Po kiek laiko antroji grupė pavys pirmąją? Paaiškinkite klausimo dviprasmiškumą.

Dviprasmiškumas – nuo kada skaičiuoti laiką iki pasivijimo: nuo pirmosios ar nuo antrosios grupės išvykimo momento? Sprendimas: per 40 min. pirmoji grupė nuvažiavo 
[image: image3.wmf]3

44

22

60

40

=

×

km. Greičių skirtumas: 27 – 22 = 5 km/h. Laikas, per kurį bus likviduotas pradinis atstumo skirtumas: 
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val. Tai beveik trys valandos. Netiesa, kad per tą laiką plius 40 min. pirmoji grupė jau bus pasiekusi Vilnių, bet šaunuoliai, kurie į tai atkreipė dėmesį!
6. Darbuotojo atlyginimas padidintas 15 procentų. Mokesčiams atskaitoma 33 proc. atlyginimo. Kiek pinigų iš kasos darbuotojas gaudavo prieš atlyginimo padidinimą, jei dabar jam kiekvieną mėnesį išmokama po 1340 litų?

Sprendimas: 
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 Lt. O kam tie 33 proc.? Pokštas! Gyvenime sprendžiant uždavinius daugybės duomenų neprireikia!

7. Žinome, kad 
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. Įrodykite, kad 
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Įrodymas: 
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. Tiesioginė ir atvirkštinė teorema nėra tas pats!
8. Dėžutė gaminama iš stačiakampio formos skardos lakšto, išpjaunant kampuose kvadratėlius, kurių kraštinės ilgis yra x. Sudarykite dėžutės tūrio priklausomybės nuo x funkciją (
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), jei lakšto kraštinių ilgiai yra a ir b centimetrų.

Sprendimas: 
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9. Įrodykite, kad rombo įstrižainės susikerta stačiu kampu.

Dvi poros lygiašonių trikampių! Tik po to – keturi lygūs trikampiai. Tik po to – tie trikampiai yra statieji. Įrodymas turi būti be jokio plyšiuko!
10. Stačiojo trikampio 
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 statmens AD ilgis yra 5 cm, o statinis AB=7. Raskite AC ilgį. 
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Pirmas būdas: AC=x, BD=y; 
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. Išspręsti šią sistemą – tai išspręsti lygtį: 
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Antras būdas: paveikslėlyje matote tris panašiuosius trikampius. 
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Trečias būdas. 
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. Geometrinis vidurkis. Nežinojote? Pravers ateityje!
Taigi 
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 Turėdami DC ir AD, lengvai randame AC – Pitagoro teorema!
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